

第三批国家带量采购启动在即

二甲双胍、布洛芬等多个常用药和部分抗肿瘤用药纳入其中

我国第三批药品集中带量采购已提上日程。记者获悉,近日,国家组织药品集中采购和使用联合采购办公室召开线上药品集中采购座谈会,针对第三批国家带量采购征求部分企业意见,摸底企业新一轮带量采购企业的意向和底线,确定集中采购和使用药品品种范围。

对此,业内人士表示,集中带量采购释放了机构改革的巨大红利,大幅度减轻群众用药负担,提升用药质量水平。下一步,我国集中带量采购将逐步实现常态化运作,不断扩大涉及药品范围,以全面降低用药价格。



A 常态化推进第三批集采

受疫情影响,延缓启动的第三批国家集中带量采购近日提上日程。有业内人士透露,随着疫情的逐步好转,第三批带量采购工作在6月中下旬正式启动。“经过两次摸底后,目前我国部分地区已开始第三批带量采购报量工作。”上述人士说。

据了解,日前湖南省医疗保障局下发《关于报送第三批国家组织药品集中采购品种范围相关采购数据的通知》指出,根据国家医保局统一部署,要求各机构报送第三批国家组织药品集中采购数据,鼓励医保定点非公立医疗机构、零售药店自愿填报。此外,湖南省医保局已下发文件,要求所有机构在2020年7月3日下午五点前完成报量。根据通知,此次集采较前两轮涉及品种明显增加,入围涉及品种多达56个,86个品规。

据前述人士介绍,此次带量采购涉及多个民众常用药品种和部分抗白血病、抗肿瘤以及精神类药物。例如阿莫西林、布洛芬、二甲双胍、卡托普利、地氯雷他定、枸橼酸西地、缬沙坦等大众熟知

的常用药,以及阿那曲唑、阿扎胞苷、奥氮平等用量较大品种。

大品种进入集采,自然也不乏竞争者。不完全统计,国内缬沙坦已过一致性评价的企业共有5家,而围绕二甲双胍的竞争最为激烈,通过一致性评价的药企多达20余家,其中包括华北制药、哈药集团制药六厂等知名药企。

值得一提的是,广东省的通知中指出,所有民营医疗机构及零售药店可自愿参加第三批国家药品集中采购,药店与医院同步报量。而就在此前,广东省完成首轮药店集采,首轮试点共有17家零售药店参与,报量金额超过1.1亿元,多个厂家以4+7中标价格甚至低于中标价向药店供货,药价平均降幅达61.2%。

因此,前述业内人士认为,从上述数据看,广东省将集采范围扩至所有民营医院、药店或有示范意义。据国家药监局数据显示,截至2018年底,我国有48.9万家零售药店。而广东省有超过5.4万家药店,是全国药店分布最多的省份。

B 从427亿元降至83亿元

目前,国家医保局发布《2019年全国医疗保障事业发展统计公报》显示,医保目录谈判降药价。2019年版国家医保药品目录中,西药和中成药共计2709个,其中西药1370个、中成药1339个。此外,还列入了有国家标准的中药饮片892个。2019年医保准入谈判中,新增70个纳入医保乙类,平均降幅60.7%,另有27个原谈判药品续约成功,平均降幅26.4%。

国家集采降费。截至2019年底,全国31个省(区、市)通过省级药品集中采购平台网采订单总金额初步统计为9913亿元。其中,西药(化学药品及生物制品)订单金额8115亿元,中成药订单金额1798亿元。网采药品中医保药品订单金额8327亿元,占比84%。

值得注意的是,截至2019年底,“4+7”药品集中带量采购试点地区25个中选药品平均完成约定采购量的183%,中选药品采购量占同通用名药品采购量的78%。试点全国扩围后,25个通用名品种全部扩围采购成功,扩围价格平均降低59%,在“4+7”试点基础上又降低25%。

“集中带量采购释放了机构改革的巨大红利。”前述业内人士透露,此前两批国家组织药品集采的57个品种,药品费用从此前的427亿元,一路降至83亿

元,节约费用多达344亿元,其中降价效应180亿元、替代效应164亿元。

此外,“4+7”试点地区群众使用一致性评价仿制药和原研药等高质量药品的比例,从原来的50%提高到了90%以上进一步提高用药质量水平。

上述人士称,据统计,药品的终端平均价格一般是生产成本的几十倍以上,大量的价格水分隐藏在药品流通的各个环节,很多都变成灰色收入。

因此,他表示,在国家带量采购的推进下,将同等质量水平的药品放在同一平台上公平竞争,竞争结果直接与销量挂钩,将过去企业跑医院的间接竞争转变为阳光下直接的价格竞争,真实成本得到显现,促使价格回归合理水平。企业逐步放弃原来灰色的营销模式,转而关注产品质量和成本控制,促进了医药产业高质量健康发展。

他强调,下一步,集中带量采购将运作常态化、政策标准化、操作规范化、队伍专业化。开展国家组织高值医用耗材集中采购。按照治理高值医用耗材改革方案,在全国范围内组织开展冠脉支架等高值医用耗材集中带量采购试点。此外,未来地方、特别是综合医改试点省份,将更多非过评药品和高值医用耗材纳入集采范围,形成不可逆转的改革态势和全面推进的局面。

C 560亿市场将迎厮杀 降价空间不可小觑

值得注意的是,此次报量产品大多为采购大户,竞争激烈可见。据米内网数据显示,56个通用名药品在2019年中国公立医疗机构终端合计销售额超过560亿元,其中有23个药品销售额超过10亿元,缬沙坦、二甲双胍、卡培他滨等大品种悉数上榜。

14个通用名药品可参与竞争的企业数达5家及以上;辉瑞、默沙东、阿斯利康、诺华等跨国药企多个重磅品种在列;中国生物制药、上药集团、扬子江药业集团等头部药企过评品种领跑,值得关注的是,齐鲁制药有4个品种将与豪森药业、恒瑞医药、石药集团竞争市场。

以二甲双胍为例,2019年中国公立医疗机构终端二甲双胍多个剂型销售总额多达53.8亿元;同样进入集采目录的缬沙坦,2019年中国公立医疗机构终端销售额49.64亿元;卡培他滨销售额也多达34.9亿元,头孢多个剂型销售额达31.9亿元。

米内网资料显示,此次多达14个通用名药品可参与竞争的企业数达5家及以上,二甲双胍口服常释剂型、二甲双胍缓释控释剂型、卡托普利口服常释剂型满足门槛企业数均达10家以上,二甲双胍口服常释剂型多达28家,竞争激烈程度可想而知。卡托普利口服常释剂型为首批集采中标品种,此次集采重新被纳入,此前(2019年11月)河北省高血压、糖尿病门诊药品集采中,25mg的卡托普利限价为3分/片。

除市场规模大,份额竞争激烈以外,此次集采将采取的结余奖励机制更让企业畏惧。前述人士透露,有消息称,此次集采将采取结余奖励机制。其意义在于推进医院真实报量,同时,增加医院使用中选企业的比例,在此背景下,预计此次带量采购中选品种争夺将更为激烈。

例如一个医院报量使用100万片,以60%作为带量采购基准,如果医院完成了60万片的约定量,不高于100万片,则结余部分奖励医院50%;超过100万片,取消奖励;此外,如果使用非中选药品也将取消奖励。

“医院使用非中选产品将直接影响奖励的多少,非中选品种将基本被市场排除,退出临床市场。”上述人士认为,这样的操作下,药企将不得不再度给出极优惠的价格,以保住市场份额。

据新华社

多条铁路新线开通 全国暑运开启

7月1日,为期两个月的全国铁路暑运开启。与此同时,随着近期多条新线相继开通,全国铁路实施三季度列车运行图,铁路客货运输能力进一步提升。

1日,沪苏通铁路开通运营,上海至南通最快旅行时间压缩至1小时6分钟。沪苏通铁路是国家“八纵八横”高铁网沿海通道、也是京沪第二通道的重要组成部分,全长143公里,设计时速200公里。

沪苏通铁路建设最大亮点就是世界上首座跨度超千米的公铁两用斜拉桥——主跨1092米的沪苏通长江公铁大桥。大桥主塔高330米,相当于110多层楼高,取得专利授权30余项、发明专利20余项。

南通西站是沪苏通铁路9个新建车站中最大的,是“桥站一体”式高铁站。中国铁建十四局集团建设者介绍,在施工过程中,项目部联合高校对桩基施工方案进行了整体优化,有效确保了安全质量。

6月30日上午,格库铁路青海段正式开通运营。中铁二十二局集团格库铁路项目经理耿爱民介绍,格库铁路正线全长1214.6公里,青海段长约505.6公里,设计时速120公里,是一条国铁一级客货共线电气化铁路,是中国西北路网骨架的重要组成部分。中国中铁电气化局格库铁路项目负责人孙刚介绍,格库铁路沿线包含了沙漠、沼泽、草甸、戈壁等地形。建设中,项目部使用了接触网多功能综合作业车、接触网支柱跨距测量仪等先进装备,提高了施工效率和工程质量。

此外,全国各地还有多条铁路开通运营,方便人们出行。商合杭高铁合湖段开通运营,中东部地区旅客出行更加便利;喀左至赤峰高铁开通后,内蒙古赤峰地区经京沈高铁接入全国高铁网;安顺至六盘水高铁开通后,贵州六盘水地区经沪昆高铁接入全国高铁网。

中国国家铁路集团有限公司有关负责人表示,多条新线开通运营进一步完善了路网结构,大幅提升区域运输能力。暑运期间,铁路部门将根据客流变化,实施“一日一图”,更好满足暑期学生流、探亲流、旅游流等出行需求。

据新华社

长江武汉段及汉江武汉段

1日起实施十年禁捕

从今年7月1日零时起,武汉对长江武汉段及汉江武汉段实施十年常年禁捕。

根据武汉市政府近日发布的通告,长江武汉段禁捕范围为长江武汉经济技术开发区(汉南区)新河口以下至新洲区举水河口江段,汉江武汉段禁捕范围为汉江蔡甸区谢八家以下至汉阳区南岸咀江段。禁捕时间为十年,解禁时间另行通知。

禁捕期间,严格禁止天然渔业资源的生产性捕捞,严禁任何组织和个人、捕捞船只进入禁捕水域开展捕捞作业。因特定渔业资源的利用和科研调查、苗种繁育等需要捕捞的,按照国家、省有关规定依法实行专项管理。

据武汉市农业农村局相关负责人介绍,对于从事娱乐性游钓和休闲渔业活动的,只允许一人一竿、一线、一钩(单钩),禁止使用视频装置等各类探鱼设备,禁止使用船艇、排筏等水上漂浮物,禁止使用含有毒有害物质的钓饵、窝料和添加剂及鱼虾类活体水生生物饵料。严格禁止休闲垂钓渔获物买卖交易,有交易行为的视同非法捕捞。据新华社